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Děti, počítače a internet

V této souvislosti se jako překva-

pující může jevit fakt, že sice vět-

šina rodičů tvrdí: „Máme přehled 

o internetových aktivitách svých 

potomků“, ale jen polovina rodičů 

nějakým způsobem omezuje pohyb 

dětí na internetu.

Z předcházejícího příspěvku 

již víme, že děti lze považovat za 

velmi výrazný faktor, který má 

vliv na to, zda si domácnost za-

koupí počítač. Nemalou měrou 

přítomnost potomků ovlivňu-

je i to, zda bude mít domácnost 

připojení k internetu. Jelikož děti 

patří k významným uživatelům 

osobních počítačů, zaměřila se 

v roce 2010 část šetření o využívá-

ní informačních a komunikačních 

technologií na děti ve věku 10–15 

let. Otázky za ně zodpovídal jeden 

dospělý člen domácnosti. Základ-

ní poznatky podtrhují skutečnost, 

že nastupující generace budou be-

zezbytku počítačově gramotné. 

Již nyní má devět z deseti dětí 

ve věku 10–15 let doma přístup 

k osobnímu počítači, téměř stej-

né množství (86 %) může využít 

služby internetu.

Přístup k počítači a interne-

tu mají doma výrazně častěji děti 

z rodin s vyšším příjmem (98 % 

dětí z  domácností s  nejvyšším 

příjmem má doma počítač, 94 % 

internet) než z rodin s příjmem 

nižším (69 % dětí z domácností 

s nejnižším příjmem má doma po-

čítač, 56 % internet). Prokázalo se 

také, že děti z úplných rodin mají 

doma počítač častěji (92 % dětí 

žijících s oběma rodiči má doma 

počítač, 88 % internet) než děti 

z neúplných rodin (80 % počítač, 

76 % internet). Musíme však mít 

na paměti, že celkové příjmy do-

mácnosti a (ne)úplnost rodiny na 

sobě značně závisí, neboť neúplné 

rodiny mívají často nižší čisté cel-

kové příjmy a naopak.

Téměř všechny děti, které mají 

doma počítač, ho také používa-

jí. Přičemž 86 % všech dětí (96 % 

těch, co mají doma počítač) se řadí 

k pravidelným uživatelům počíta-

če (používají jej minimálně jed-

nou za týden). Vzhledem k tomu, 

že šetření sledovalo pouze použití 

počítače doma a nikoli třeba ve 

škole, v knihovně nebo na návštěvě 

u kamarádů, lze očekávat, že podíl 

pravidelných uživatelů počítače je 

mezi dětmi ještě o něco vyšší.

Obdobná situace panuje i ve 

vztahu dětí k internetu. Získané 

výsledky dokládají, že 80 % všech 

dětí (94 % těch, co žijí v domác-

nosti s internetem) doma brouzdá 

na internetové síti alespoň jednou 

za týden. Navíc se ukázalo, že té-

měř polovina z dětí, které mají do-

ma přístup na internet, se mu vě-

nuje více než 5 hodin týdně. Volný 

čas tráví na internetu mnohem čas-

těji chlapci než dívky. Kupříkladu 

více než 20 hodin týdně se inter-

netu věnuje 7 % všech chlapců, ale 

jen 4 % všech dívek. Svoji roli se-

hrává i (ne)úplnost rodiny. Více 

než 20 hodin týdně tráví na inter-

netu 13 % dětí z neúplných rodin, 

ale jen 4 % dětí z rodin úplných.

Naprostá většina (90 %) rodičů 

dětí, které doma používají inter-

net, tvrdí, že sice nějakým způso-

bem sleduje internetové aktivity 

svých ratolestí, ale pouze polovina 

z nich tak činí pravidelně. Kromě 

pouhého sledování někteří rodi-

če přístup dětí k internetu také 

nejrůznějšími způsoby omezu-

jí, například 17 % rodičů malých 

uživatelů internetu blokuje svým 

dětem přístup na stránky s ne-

vhodným obsahem, 5 % dovolu-

je přístup jen na předem vybrané 

stránky. Celkově sahá po nějaké 

formě omezování pohybu dětí na 

internetu 54 % rodičů.

Minulostí jsou doby, kdy děti po návratu ze školy většinu volného času proběhaly 

venku. Nejnovější šetření totiž dokládají, že devět z deseti dětí má přístup k počítači 

a internetu, navíc skoro polovina dětí tráví na internetu pět a více hodin týdně. 

Romana Malečková

oddělení statistiky výzkumu, 

vývoje a informační společnosti

Graf 1  |  Děti ve věku 10–15 let používající počítač a internet doma v roce 2010

(% dětí ve věku 10–15 z dané skupiny)
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Děti patří k významným uživatelům osobních počítačů.


